

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Завьяловой Ирины Юрьевны  
«Эго-интеграция как личностная зрелость»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата психологических наук.

Специальность 19.00.01 – «Общая психология, психология личности,  
история психологии»

Актуальность избранной диссидентом темы не вызывает сомнений. Феномен эго-интеграции практически не изучался в отечественной психологии, а личностная зрелость традиционно ассоциируется с развитием взрослого, а не пожилого человека. Уточнение механизмов, содержания, условий и критериев достижения эго-интеграции как особого уровня личностной зрелости позволяет расширить наше понимание указанных феноменов, и в перспективе позволит более эффективно осуществлять психологическую поддержку в период нормативного кризиса перехода к поздней взрослости. В диссертационной работе определены частные и общие принципы оказания психологической поддержки в данный период, а также приведена разработанная программа психологического сопровождения нормативного кризиса поздней взрослости.

Автором изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения других авторов по вопросам личностной зрелости, эго-идентичности, современных геронтопсихологических теорий. На основании их анализа автор разрабатывает собственную теоретическую модель достижения эго-интеграции как личностной зрелости, основанной на представлениях о проживании нормативных кризисов взрослости. Для анализа условий и критериев достижения эго-интеграции используются как качественные, так и количественные методы исследования, что обеспечивает полноту и достоверность результатов исследования. Новый, современный взгляд на проблему проживания нормативного кризиса перехода к поздней взрослости вызывает интерес специалистов в данной области науки и психологов практиков работающих с данной возрастной категорией. Обоснованность результатов, выдвинутых соискателем, основывается на согласованности данных эксперимента и научных выводов. Достоверность экспериментальных данных обеспечивается использованием современных средств и методик проведения исследований, а также современных методов математической обработки данных.

Серьезных просчетов в выдвижении гипотез, логичности выводов, применяемых методов обработки статистики не обнаружено. Принятые в работе допущения и ограничения обоснованы и отражены в полном объеме. Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения, рисунки, графики. Написан квалифицированно и аккуратно

оформлен. Работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на достаточном научном уровне.

В целом работа удовлетворяет требованиям ВАК, а ее автор Завьялова И.Ю. заслуживает присуждения ей степени кандидата наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии»

Доктор психологических наук,  
доцент, профессор кафедры  
истории, философии, педагогики и  
психологии ФГБОУ ВО «Нижегородский  
государственный архитектурно-  
строительный университет»



Е.А. Дрягалова

Подпись профессора Дрягаловой Е.А.

заверяю:

Проректор по научной работе



Соболь

И.С. Соболь

ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный архитектурно-строительный  
университет»

603950 г. Нижний Новгород, ул. Ильинская, 65

(831)430-02-78

e-mail: [science-dea@mail.ru](mailto:science-dea@mail.ru)